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E lapok hasábjain a múlt napokban 
„Közelszegényedés“ czim alatt egy czikk 
jelent meg, amely szintén egyike azon 
felkiáltásoknak, hogy mielőbb utat-módot 
kell adni kivált kisbirtokosainknak a jobb 
és rendezettebb viszonyok megközelítésére,
pa __ nem akarjuk, mikép nemzetünk
nemzetgazdaságilag teljesen elsilányuljon 
s anyagilag tönkre jutva önállását,, sza­
badságát. alkotmányát, nemzetiségét is 
koczkán forogni lássa.

Minthogy a közbaj orvoslását ma­
gam is égetőnek tartom, elhatároztam, 
mikép néhány szóval szintén hozzájárulok 
e kérdés fejtegetéséhez, iparkodván azt 
egy másik és pedig, nézetem szerint, a 
fontosabb, oldalról megvilágítani.

Czikkem önállóságra nem akar igényt
tartani. .

Minden czélom, hogy a jó eszméknek, 
amennyire és ahol csak lehet, terjedését es 
meghonosodását előmozdítsuk.

Erre pedig — úgy gondolom — a 
hírlap-irodalmi sajtó minden egyébnél al- 
kalmatosabb.

Ennek feladata ugyanis nemcsak nev- 
leg megismertetni az oly irodalmi termé­
keket, melyekben az üdvös eszmék egész 
sora található, hanem még momentuosu- 
sabb teendője ezek közül az égetőbb kér­
désekre vonatkozókat kiemelni és a nagy 
közönségre nézve ezúton könnyebben meg- 
közelithetökké tenni.

És ez elvnek hódolok jelenleg én, mi­
dőn e jelzett szempontból ‘J{uhinyi -Lajos-nak 
a cfranklin-társulat kiadásában megjelent 
igen korszerű, e lapokban, ha nem csaló­
dom, egyszersmind máris ismertetett 
munkája ; „Az okszerű gazdálkodás alap­
elvei“ egy jelentékeny czikkere hívom fel 
tisztelt olvasóközönségünk figyelmét.

A czikk czime : ..Nemzetgazdasági szem­
pontból mielőbb helyre kell állítanunk a 
sulyegyent a termelés és fogyasztás között.“ 

Tartalma pedig kővetkező: 
„Magyarország birtokosai általában 

azon sajnos helyzetben vannak, hogy ma­
jorsági, kerti s mezőgazdasági termelésük 
útján kevesell) pénzérteket szerezetnek be, mint 
mennyi kiadasaikljoz szükségeltetik, hacsak, oly 
mérvben meg nem vonják maguktól az 
anyagi és szellemi élvezeteket is. hogy 
méltán fukaroknak mondhatók, miszerint 
végre a legszükségesebb befektetésekhez, 
a leghasznosabb alapismeretek megszer­
zéséhez, sincs pénzük s tájékozatlanságban 
maradnak az iránt is : mi történik az or­
szágban s mit kellene, vagy nem kellene 
tenniük saját gazdaságukban, hogy- azt 
kellő kapcsolatba hozzák a nemzet összes 
gazdaságával.

Kis birtokosaink ezen sajnos álla­
pota kiljat egész országra, mert az egyes kis­
gazdaságok összege a nemzetgazdaság na­
gyobb része.“

.. De valamint annak, hogy nemzet 
gazdaságunkban a bevétel es kiadás kö­
zötti helyes arányok felbomlottak, legna­

gyobb részben az egyes gazdaságok, az egres ház­
tartások kiadásai s bevételei közötti egyen­
lőtlenség oka: ugyr a kellő sulyegyen 
helyreállítása legnagyobb részben attól tügg, 
hogy az egyes birtokos gazdák egyrészt 
termelésöket emeljék, másreszt a fogya* z- 
tást mérsékeljék, mit, ha máskép alál b- 
szállitani nem képesek, okszerű feloszt is 
által tehetnek Kielégítőbbé s több idő‘e 
elegendővé.

r!És pedig ez a megtakarítás leghelyesebb
neme.

„A fogyasztás helyes mérséklésénél: 
a megtakar it ásnál kezdődik a vagyonosbodas.u

_Ezt mindenki tudja, de kevesen ve­
szik figyelembe ennek feltételeit . ,

„Minden lepten-nyomon megtagadni 
a kiadást oly követelésekkel szemben, me­
lyek sem nem életszükségletiek, sem valamely 
hasznot, kamatot nem hozhatnak ; minden 
lépten-nyomon pénzt, vagy munkát fektetni azon 
helyekre, az kamatozik, vagy értékesíthető : ez
azon helyes, okszerű megtakarítás s egy­
szersmind iparkodás, melyen a vagyonos- 
bodás alapszik egyes családokra s nem­
zetekre nézve egyaránt ; mert míg egy­
részt kiadásaink mérsékeltebbek s helye­
sebben oszlanak meg szükségleteink fe­
dezésére, addig másrészt a kellő-helyre 
fektetett munka és pénz előbb utóbb meg­
hozza kamatait.“

„Ez azon egyszerű nemzetgazdasági 
elv, melyet nálunk még kevesen tartanak 
szem előtt, holott e miatt keletkezhetnek 
a nemzetközi lorgalomban azon deficitek, 
melyek miatt nagy lármát csapnak, a ba­
jok forrásait nem igen kutató politikusok*).

„Tény, hogy Magyarország birtoko­
sai, sem a „kicsinyek“ sem a „nagyok“ 
legalább ez ideig nem vették alkalma­
zásba sem a megtakarítás, sem az ipar­
kodás azon mérvét és különböző nemeit, 
melyek Nyugateurópa népeinél gyakorlat­
ban vannak s uj viszonyaink közt. midőn 
népünk nagyrésze, t. i. kisbirtokosaink is 
már szeretnének nyugateurópaiasan élni, 
szükségkép követnünk kell ama népek 
példáit: amennyiben hazai körülményeink 
engedik ...” —

„A vagyonosbodás és jólét bizonyos 
foka, — mely elvégre a nemzeti művelő­
dés és vagyonosság alapja — a hatalom 
erő-forrása s a mai világban ép oly di­
csőség, mint volt a középkorban a har- 
cziasság ; mig viszont a megtakarítás és 
iparkodás hiányai az elszegényedést vonjak 
maguk után, mely a nemzeti lét alapját tá­
madja meg s dicstelen halál áldozatává 
teheti a népet, melynek harcziasságát di­
csőin a történelem.“

Intee szövegből megtanulhatjuk, hogy 
nagyrészt hol rejlik oka elszegényedésünk­
nek — eltekintve egyes esetekben az 
idők mostohaságától s a sokszor a legna­
gyobb elövigyázat mellett sem elhárítható
balesetektől '; — megtanulhatjuk mily szo­
ros kapocs van az egyesek háztartásbeli 
sulyegyene -'s az államháztartási között ;

•1 Ah, ..t nálunk l'enforgu eeh.Ln* P«dW is 
igazolják

láthatjuk, hogy ha valahol, e téren kivált 
kép áll az elv, hog, ormot 1 igán­
kon kell kezdenünk, e íz bár m g oly 
nehezen, — ha közvisz kon lendíteni,
ha alkotmányos életű- < mzetiségün-
ket továbbra is biztosit. 1 . jtjuk.

Vajha a pártok és .<or i vök fölötti 
folytonos teremtetezés, a kormány- es ál­
lamférfiak elleni silány hetvenkedő kifa- 
kadások és szidalmak helyett Inkább bel- 
oletünkre fordítanánk figyelmet s töreked­
nénk ez irányban szóval, tettel-példával 
fölvilágosítani és nem az államtekintély 
folytonos inogtatásával ámítani a népet.

Bizony áldásosabb működés volna ez 
Ugy a működök, mint a társadalomra 
nézve ! L z e v i r.

A helyzet.
ylz Aladzsa-begvi török sereg capitulatioja 

(Ázsiában) "teljesen valótlannak bizonyult. A híre­
ket orosz hivatalos közegek terjesztek. A török se­
reg, igaz, szétszóratott; több ezer foglyot is vesz­
tett; de maradványai, melyek még mindig elég 
tekintélyesek, szerencsésen áttörték az ellenséges 
ostromövet. Mukhtár basa kitűnő positiókban van 
és serege naponként szaporodik. Kars vára pedig 
_ orosz források szerint is, — bőven el vau éle­
lemmel látva s védelmét újra a derék Mustapha 
basa vette át.

ßefket basa jelenti Orchanieböl, hogy az oro­
szok, kik Telis és Radomircze környékén a plevnai 
utón támadtak, megverettek és visszaüzettek, de a 
kozákoknak sikerült a távirdavonalat megszakítani.

ßefket basa távirja, hogy az oroszok veszte­
sége a Telis mellett vívott legutóbbi csatában 
1000 halott és sebesült. Intézdedések vannak 
téve, hogy a plevna-orchaniai utón fekvő Telisből, 
melyet orosz lovasság szállt meg, az oroszokat 
kiverjék. A Havas-ügynökség jelenti : Samit fia, 
Mehetned, ki Aladsadagnál körül volt véve, egy 
cserkesz hadosztállyal megérkezék Horenduzuba. 
Karétól dótre. — Rusesuk bombázása folyton 

— Szulejman az uióbbi napokban a dobrud- 
sai csapatok fölött szemlét tartott.

Jzmail Hakki basa egyesült Mukthárral, anél­
kül, hogy oroszokra akadt volna.

jl muszka eza'r sehogy sem bírja oláh és 
szerb szövetségeseit annyira magahoz láncolni, 
hogy biztosan számíthatna rájok. Az oláhok na­
gyon vágyódnak haza a muszka dicsőség mezejé­
ről, ahol közelebb is oly kíméletlenül eldöngették 
őket a törökök. Ezen vágyókat nagyon támogatja 
a nép is képviselőivel együtt, kik nem kevesebbet 
akarnak, mint hogy az ellenségeskedést teljesen 
megszüntessék. — Milánnal még ennyire sem 
birt jutni a muszka kormány. Most azonban amint 
látszik, oly eszközt akar használni Milán megpu- 
hitására, mely csakis a muszka kormányhoz illik . 
Karagyorgyevicset kezdi pártolni ....

yt Jl’ol. 'Corr.- irja : Egy hozzánk érkezett 
okt. 26-ki keletű londoni közlemény szerint Layard 
a szultán előtti újabb kihallgatása következtében azt 
a kérdést intézte lord Derbyhez, hogy a brill ka- 
binet nem volna* 8 hajlandó a szultán különös, ki- 
vánságára a közvetlen béketágyalások megindítását 
előmozdítani. — Derby e nyilatkozat következtében 
a döntő orosz körökben azonnal puhatolódzott, s 
az esetre, ha e kérdésnek kedvező eredménye 
lenne, Anglia közvetítését megígérte. Angliában 
remélik, hogy Oroszországot ezúttal hajlandónak 
találják a béketárgyalásokra. — A ..l’ol. Dorr.“ 
e közlemény teljes hitelességére vonatkozolag, bál­
áz a legjobb forrásból ered, szükségesnek tartja a 
teljes fontartást. , , , , , , .

:-l porosz trónbeszédröl. melylyel a legközelebbi 
országgyűlés megnyittatott a független berlini la­
pok szerfölött, hidegen nyilatkoznak. Rósz. névén 
veszik, hogy a beszéd egészen mellőzi a kormány 
kebelében l'enforgu nézeteltéréseket. A közigazga-
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tási reformokra vonatkozó részt pedig sem dicsérni 
sem ócsárolni nem tudják; a beszéd a bel ügyek 
ziláltságát törekszik leplezni. Végül a pénzügyi 
helyzetet illető dolgokkal sincsenek megelégedve.

A franczia belügyi helyzet mindegyre veszé­
lyesebb alakot ölt. Mac Mahon egy újabb mims- 
tertauácsban ismét kijelentette, hogy szó sem le­
het a jelen cabinet elbocsátásáról, amivel aztán a 
békés kibontakozás igen meg van nehezítve. Ha 
Mac Mahon — mondja a „N.“ — azonosítja ma­
gát Fourtou és Broglie urakkal, úgy előbb-utóbb 
nem lesz más választása, mint vagy újra felosz­
latni a képviselöházat, vagy államcsínyhez folya­
modni.

LQambctta Chateau-Chinouban beszédet mondott, 
melyben a republikánus regime mérsékletét hang­
súlyozó és igy szólt: A köztársaság megszilárdu­
lása mindenkinek iehetóve leetidi a hazának jól 
szolgálni; a közeledés csak akkor lehetséges, mikor 
a szenvedélyek lecsillapodnak ; ő azoknak, kik most 
Francziaországot kormányozzak nem ellensége _s 
nem is volt az soha; az uj többség érvényre fogja 
juttatni tekintélyét anélkül, hogy a törvényes útról 
letérne.

yl vimalkwdozis megszakít isit illetőleg ille­
tékes értesítés alapján jelenti a „Búd. Corr“, hogy 
a német kormány még nem kapott az osztrák és 
magyar kormány részéről semmiféle hivatalos nyi­
latkozatot a német megbízottaknak az osztrák-ma­
gyar-német vámértekezlet utolsó ülésében tett kije­
lentésére. E megbízottak elutaztak ugyan utasítá­
saik szerint, de a német kormány várja hivata­
los feleletet; mely azonban még nincs megálla­
pítva. Ennek megállapítása végett fog három osz­
trák miniszter e napokban Budapestre jönni, hol 
is egy. valószínűleg 5 Felsége elnöklete alatt tar­
tandó közös miniszteri értekezlet fogja eldönteni : 
vájjon egészen megszakadtaknak tekiutesseueii-e a 
német vámtárgyalások.

U\ bó 27-én. estve Budapesten ministertanács 
volt. ni'-ly több óráig tar >tt ; a kiegyezési üg­
gyel és kü önöseu a (Németországgal megszakadt 
vám-értekezletek folytán) most függőben levő vám­
kérdésben követendő eljárással foglalkozott.

'Budapestre várták az osztrák kormány négy tagját 
is, (kik máris oda érkeztek) hogy legközelebb közös 
min. értekezlet tartathassák ü Felsége elnöklete s gr. 
Andrássy részvétele mellett. E közös értekezlet 
első sorban azzal fog foglalkozni : mi a teendő a 
vámpolitika terén.

Az i(lo elhalad felettük ....
Minden, raélyebbre-ható állatni átalakulások 

alkalmával heves harc támad a régi és uj nézetek, 
a tnult megszokott intézményei > hagyományai és 
azon uj formák között, melyeket a megváltozott 
korszellem, az emberiség természetes, feltartóztat- 
lau fejlődése az állami, mint a társadalmi élet te­
rén életbe léptetni s megszilárdítani törekszik.

Az emberiség egész története tulajdonkép 
nem egyéb, mint az öröklött és az újonnan tá­
madt s felszínre került eszmék súrlódása s majd 
ezek, majd azok felülkerekedése, avagy háttérbe- 
szoritása. Mindkét esetben a természet örök tör­
vényét, a folytonos változás megterheljen erejét lat-
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juk érvényesülni a maradiság, a tespedés, a stag­
nál io felett.

Az uj eszme utat tör magának a szivekhez 
s hóditó diadalmenetében misem tartóztathatja 
föl; az uj formák nem csupán, mivel a megválto­
zott viszonyoknak megfelelőbbek, de pusztán az 
újdonság elragadó ingerénél fogva is, hova tovább 
több párthivekre s magasztalokra találnak. Az 
öröklött nézetek és intézmények ellenben mind­
jobban elavulnak s tért vesztenek ; híveik tábora 
szemlátomást fogy, kísebbedik, míg végre csak 
egyes, összoaszott, elkormosodott példányok hirde­
tik a rombadőlt világnózlet hajdani dicsőségét.

A régi világ- s államrendszer hívei, minél 
több positiót vesztenek, annál elkeseredettebben 
kapaszkodnak az idő kerekébe ; dühök s kétségbe­
esésükben jajveszékelnek a haza romlása, a pol­
gári jólét elhauyatlása felett s a fejlődés minden 
előrenyomulását uj, meg uj rohammal meghiúsítani 
törekesznek.

Valóságos pietással s bramiuhuz méltó szí­
vóssággal ragaszkodnak minden régi emlékhez, 
össze-keresgélik a rombadőlt várniü minden, épség­
ben maradt tégláit s mosolyra késztö lelkesedéssel 
melengetik a többé lei nem támasztható holt anya­
got ; összeszedik átlyukgatott zászlóik rongydarab­
jait s szentélyeket emelnek azoknak s kiforgatott 
szemekkel átkot szórnak az idegen hóditó alkotá­
saira, melyekkel szemben ódon rablóváraik s ba­
goly-fészkeik szánalmas ellentétet képeznek.

ki tagadhatná, hogy állam1 létünk uj kor­
szakában is vau hasonló párttöredék, mely makacs 
szívóssággal küzd állami és társadalmi életünk 
nyugat-európai szellemben eszközleudő átalakítása 
ellen; mely minden alkalmat megtagad, hogy 
állami létünk jármüvét a régi mederben, az elavult,— 
korszellemünkkel többé össze nem egyeztethető 
intézmények kerékvágásában tartsa meg ; mely tö­
redék — bár őseink jó tulajdonságait, erényeit 
rég elvesztette, — azok törhetlen patriotismusát 
ambitionálja, mivelhogy lényegtelen, mitsetn mondó 
külsőségeikhez mereven ragaszkodik ? Mi a lezaj­
lott időket nagygyá, dicsövé tette, arról ez emberek­
nek jóformán fogalmuk sincs ; nélkülözik az éltető 
szellemet, amely alkotott, teremtett, — de nem rom­
bolt, pusztított s görcsös rángatódzással kapasz­
kodnak a régi alphabet holt betűibe ; eh inai fallal 
veszik magukat körül s nem veszik észre, hogy a 
közlekedés bámulatos fejlődése azon mindenütt rést 
tör ; frontot csinálnak az allam, társadalmi élet és 
a művelődés terén Nyttgat-Európa polgárosító ha­
talmával szemközt s mindezt azon vak elfogult­
ságban, hogy a hazát az állítólagos vész lejtőjéről, 
hogy népünket, társadalmunkat a kikiáltott elnem- 
zetlenedés örvénye széléről visszarántsák.

Azonban az idő elhalad felettük , . .
Buzogjatok, dörmögjetek bár — ti az elavult 

formák s intézmények sajnálandó törpe óriásai; 
kapaszkodjatok görcsös kezekkel lényegtelen, ér­
téktelen külsőségek redőibe, — mig másrészről 
minden tettetekből sértett hiúság s hitvány érdek 
vézna képe vigyorog felénk ; — maradjatok maga­
toknak : az idő elhalad felettetek, s nemsokára senki 
sem vesz tudomást rólatok. — Dr. — n.

Újdonságok.
— ‘f) cs. és ap. kir. Felsége zemplénmegy ei 

Xállya mezőváros tüzkárosult lakosai részere — 
magánpénztárából — 800 fit segélyt méltúztatott 
legkegyelmésebben adományozni.

— <0 Uelséqe ap. királyunk kijelentette, hogy 
magánpénztárából 10.000 forintnyi összeget ad a ma­
gyar kis birtokosok földhitel-egyesülete óletbe-lóp- 
tetése előmozdítására. Ez az első eset monarchi­
ánkban arra nézve, hogy maga a fejedelem járul 
pénz- és hitelintézmény létesítéséhez. (t\ N.)

— Lö. cs. és ap. kir. Felsége hohenvesti Xövly 
U-eren.cz ezredest a/. 55. sz. gy.-ezred tart. parancs­
nokát, — a ti/, sz. gy .-ezred parancsnokává kine­
vezni méltóztaioit.

— Városunk törvényhatósági bizottsága f. hó 
22-étől kezdve egész 20-áig bezárólag naponként 
ülésezett. Napirendre a többi közt a város köz- 
igazgatási s árvaszéki szerv.-zetének megállapítása 
vala kitűzve. E tárgy vett legtöbb időt igénybe. 
Végre pénteken (26»án) ez is befejeztetett.. Az ár­
vaszéki elnökség a 3 tanácsnok közül egyikre ru­
ház tatni s ennek az előbbi fizetéshez képest 100 
írttal kevesebb — ellenben a tiszti ügyésznek, 
városi főorvosnak 900 frt fizetés és 300 Irt szál­
láspénz, az alszámvevőnek 800 frt fizetés 200 frt 
szálláspénz adatni, az árvaszéki és közigazgatási 
iktató-és kiadó - hivatalok egy csittel ni, a szállás­
mesteri állás beszüntetni. 11 iruoki állomás (4 első 
osztályú) rends zeros ittet ni iiatározlutott. Legnagyobb 
része az állomásoknak s fizetéseknek a lenlevő ál­
lapotban hagyatott. A gazdasági személyzet iránt 
a tanács javaslatának még az év lefolyt a alatt le­
endő beterjesztésére utasittatott. A többi, ez ülések 
lefolytéban elintézett tárgyak közül kiemeljük a 
min. rendeletet, mely a tisztujitásnak dec. 15-től 
jan. 15-éig való foganatosítását a városra nem-vo­
natkozónak jelenti ki; továbbá a katouabeszáliá- 
solási szabályzat életbeléptetésére való azon hatá­
rozatot, hogy a szabályzat jan. l-étől kezdve te­
kintessék órvénynyel-birónak ; valamint kiemeljük 
a nőegylet részére egyszer mindenkorra való meg­
szavazását 105 frtnyi évi segélynek mint rendes városi 
kiadásnak és a Schuster Konstantin megyés püs­
pök ö mlga átiratát, melyben a városi közönséggel 
a püspöki hivatal tényleges átvételét tudatja. Ez 
átirat lelkes éljenzéssel fogadtatott ; miről ő mlga 
átiratilag órtesittetik.

— <yí m. kir. pénzügyminister Scholz Victor 
pénzügyi fogalmazó-gyakornokot a kassai kir. pénz- 
ügyigazgatóságtól ideiglenes minőségben II. oszt. 
pénzügyi fogalmazóvá nevezte ki a soproni kir. 
illeték-kiszabási hivatalhoz.

— m. kir. igapiqüqvminister cKubiss i-
ton nyug. adótisztet a sztropkói járásbíróság mel­
lé bírósági végrehajtóvá nevezte ki, %errav -JLiszló 
sztropkói kir. járásbirósági végrehajtót p m! ig sa­
ját kérelmére a varrannói kir. járásbíróság mellé 
helyezte át.

— vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter az eperjesi kath. fögymnásiv nhoz Ágoston 
‘Károly tanképesitett tanárjelöltet rendes tanárrá 
nevezte ki.

— £ kassai jogász-segélyző-egylet 1877. évi, 
októberhó 19-én tartott gyűlésén az. egylet tiszt-

Egy óra volt éjfél után ; — a hold mint va­
lami előkelő néző, közönyösen tekintett le a nagy­
szerű, de megszokott látványra ; a csillagok pedig 
zöldes fényben ragyogtak társaságában.

Rögtön elhatároztuk, hogy íelhatoluuk a lá­
vafolyam forrásáig; — hogy meglátogatjuk a iűz­
ök ádu krátert.

Amint ezt megérté a vezető, roppant jaj ve­
szek lésben tört ki, égre-földre megesküdvén, hogy 
éjnek idején és ily nagyszerű eruptió alkalmival 
a kráterhez felmászni annyi, mint bizton a halál 
torkába rohanni. Én azonban három francot nyom­
tam a markába, mire a jó olasz késznek mutatko­
zott életét a természetbúvárok kedvéért koczkára 
tenni.

A Vezúv megmászása nyugalom idején sem 
könnyít munka, mert legalább is a tüdők és a tér­
dek jóformán igénybe vétetnek ; — ily körülmé­
nyek között pedig és éjnek idején annál - nagyobb 
elhatározás kell az efelé vállalatra.

Fáradságunk azonban már akkor is bő jutal­
mat nyert, midőn a tüzöinle —a tűzforrót—egyik 
nyílásához, azon ponthoz értünk, hol a hegy meg­
hasadt. és hol az erőszakosan támadt résen a let­
ol vasztot', a tüzfolyadékos kőzet, — a láva -—fa­
kadt ki hatalmas tömegekben, — és a honnan 
mintegy inadárperspectÍvből szemlélhettük a lefelé 
kanyargó lávafolyamokat.

Tökéletes pusztulás ! — Ez azon benyomás, 
mely az ember keblét elfogja, midőn a tűzfolya- 
mokat tovahömpölyögni látja, megsemmisítvén min­
dent,, mi útját állja. — Csak két. három napig 
tartson az. ily tüzüzön és nemcsak a művelés alatt 
álló földek, de az ember lakhelyei is veszélyez­
tetve vannak !

(Vege kor.)

TAMVÄ
c*j 51 \ <*Z11V CSIK ’Síi n.

(Folyt «tás.)
Eleinte iávatallal kerített »zőlőkertt.k kózt, 

— melyekben a ,.Laminae Christi“ szüretik — 
haladtunk fölfelé, mígnem egy órányi gyaloglás 
után, szabadabb térre érkezvén, nagyszerű látvány 
nyílt szemeink előtt.

A ragyogó tüz.-sugarak. melyek a főtöbörből, 
vagy kráterből időszakonként felszökkentek, ha­
talmas eruptióra mutattak ; minden egyes explo- 
sionál százezernél több salakdarab és tüzes bom­
ba*) röpittetett fel — százhuszonöt-, százhar- 
minc-rneternyi magasságba; — a kisebb kráter 
lángoszlopa azonban csak belső tüzek és a láva 
által megvilágított füstgomoly vala. Időről-időre 
óriási, fantasztikus alakú, fekete felhők emelkedtek 
fel a töbörből, melyek azután hamu-eső gyanánt 
hullottak a környékre. Az izzó láva még el volt 
födve szemeink elöl. közeliétől azonban meleg lég­
vonal áruiá el. Rövidre elértük a remetelakot es 
az Ubservatorinmot. honnan végre megpillanthat­
tuk a hatalmas tüzfolyara egyik ágát.

— En — úgymond Dohra — ki az előle 
kirándulásoknál elég jártassággal bírok, csakhamar 
elhagytam utitársaimat és egy gyors, bár kissé zer- 
geneinü futás után rövidre elértem a tüzes, szívós 
folyókat, melyek hatalmas tömegekben hömpölyög­
tek lefelé.

Ily látvány kimondhatatlanul megható ; né-

*) A vulkáni botnhák félfolyó, kérgesedé lávarögök, 
salakok, melyek oldali löké. által forgó mozgásba tétetvén, 
gömbu; alakot nyernek.

mává teszi az embert! — Ki először állott életé­
ben magános szírien, köriilzajongva az Óceán hul­
lámaitól. — vagy pedig kinek szemei előtt legelő­
ször terülnek el a havasok tömegei és csodás szép 
sógei. — érezhet csak azon elragadtatáshoz hasonló 
benyomást, mely az ember kedélyét, a löld kebe­
léből kilakadó tüzfolyadékos kőzet látásánál meg­
kapja.

Ennél m grenditőbb de egyszersmind ma- 
gasztosabb érzet nehezen fogja el valaha az em­
bert. mert önkénytelenül azon gondolat villan át 
elméjén, hogy mily kimondhatatlanul nagyszerűek, 
mily roppant mérvűek, mily erőszakosak lehettek 
azuu vulkáni működések, melyek az elmúlt kor­
szakokban földünk óriási átalakulásához járulták.

Egy lávaszirtre telepedünk le, honnan ké­
nyelmesen szemlélhetek a csodás látványt. Felöl- 

I tönyeinket is levethetők, mert a folyadékos kőzet 
hősége minden meleg ruhát feleslegessé tön. A 
tüzíolyam maga harmincöt méternél szélesebb volt 
és forrásától kezdve körülbelül nyolcszáz méternyire 
nyúlt. — Alantabb terjedelme is nőtt, anélkül 
azonban, hogy szívós anyaga több ágra szakadt 

j volna, sőt a folyamok ágai, melyek eleinte egy- 
I mástól eltávozának, később egybefolytak, miért is 
I inas utón kelle visszatérnünk.

Tökéletesen izzó, fényesen tűzpiros, a folya­
moknak csak első negyedrésze volt, és ezen semmi 
kérgesedéül sem lehetett látni ; — alantabb azon­
ban mindinkább sötétülő, minden irányban szél­
hasadó és szakadozó kéreg boritá a tüzíolyain- 
anyagot, mely roppant kő-, szikla és salakdara­
bokat gördített egész halmazokban maga előtt.

A hüledező kéreg időről-időre beszakadt; ha­
sábjai elsiilyedtek ; — és akkor oly fény és hőség 
sugárzott ki az izzó anyagból, hogy arczaiukat el 
kelle fordítanunk.
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3. oldal
viselőivé a következő akadémiai polgárok lőttek. El- . 
nők ; Csőké Józset ; aleloök : Szinyey Jézsel ; tit- j 
kár: Brabetz Sándor; pénztáritok : Htot/. Tivadar; 
ellenőr: Klobusitzky kán ; jegyző Kuszka Miklós. , 
A bizottság tagjai: Usz Antal, Beuiczky Géza, i 
Fábián Gyula, Fóliák Gyula, Lehoczky Lajos, I 
Zombory Gejza, Sztáray István gróf, Ferderber 
Vilmos, Heyda Károly, Péchy Elemér, Seetnan 
Nándor és Kelcz Jenő. Midőn ezt a nagyérdemű 
közönség becses tudomására bátorkodom hozni, 
nem mulaszthatom el, hogy egyletünk részére a 
tisztelt közönségnek eddig is hálásan tapasztalt 
pártfogását ki ne kérjem. Kassán 1877. oktoberhó 
'2b. Brabetz Sándor s. e. titkár.

— kassai ügyvédi kamara közhirrétótele 
szerint fjászay ■T'erencz, kassai lakos ügyvéd, a ka­
mara lajstromába fölvétetett.

— ßl felsőmagyarországi selyemtermelési szö­
vetkezel igazgató-választmánya f. hó 28-án ülést 
tartott. Megállapittatott a magas kormányhoz se­
gélyért intézendő folyamodvány szövege; elhatá­
roztatott, hogy a szövetkezet ő mlgáuál, a püs­
pöknél. tisztelkcdni fog s ajánlani fogja a szövetkezet 
nemes pártolását. Kimondotta a választmány, hogy 
a selyemtermelési felügyelő, Soós Sándor, ur által 
a szövetkezetnek ingyen átengedett eperfacsemeté­
ket (mintegy 20000 drb) szintén ingyen fogja a 
szövetkezet a megyei községek között kiosztatui.
A tanfelügyelő dr Verédy Károly ur fólkéretett, 
hogy ez ügyre a néptanítók figyelmét körlevelileg 
fölhívja, s hogy az érdeklődés aunál-inkább ebresz- 
tessék, a szövetkezeti alapszabályok és a megyei 
selyemtermelési szabályzat nyomtatás utján való 
sokszorosítása is el lön halározva. Más tárgy ez­
úttal elő nem fordult.

— ßlüertö közönségünk a jövő vasárnap (nov. 
4-én) tartandó hangverseny folytán igen nagy él­
vezetnek néz elébe. A Kauser-Gerster Bertha asz- 
szony-(sopran) Paprini kisasszony - (alt) Zobelli 
ur (tenor)és Alzina urbúl-<hass)álló hires ének-quar- 
tett fogja magát a nagy kaszinó termében be- 
inulatni. 'Jjiusepyc Verdi hires requiemjét fogják eue- 
kcdni. Jegyek már előre válthatók Haymann Ferenoz 
ur könyvkereskedésében.

— ßlegkerestettünk főiem Illésére annak, hogy 
a fővárosi népszínház javára rendezett sorsjáték 
jegyei nagyobb számban ßcbneider 'térne postai gond­
nok urnái vannak eladásra letéteményezve. Ajánl­
juk e nemes czélu sorsjáték meleg pártolását.

— Ur. bó 28-án, Boss ich százados ur főutczai 
lOtt-ik sz. alatti lakását ismeretlen lettesek föl 
nyilván az iró-asztalt feltörték s abból 160 friot 
készpénzben s két darab kávés kanalat eloroztak.
A kanalak E. K. és C. B. betűkkel valának je­
gyezve. Ha tán e tárgyak a tettesek, vagy tettes 
nyomába vezethetnének !

— (Háromszék megyében Szepsi-szt-György vá­
rosa területén a keleti marhavész előfordnkának 
tünetei tapasztal tat váll, ez alapon megyénkben is 
megtétetnek a kellő óvintézkedések. így a központi 
vészbizottság megalakult s szigorú föladatának is­
meri az 1874. 20. t. czikkben megszabott rend j 
szabályoknak a szolgabirák és községi elöljárók 
utján erélyes foganatosiltatását eszközölni.

— Magyar falragaszok — Ausztriában. Alsó- | 
Ausztriában Becs-Ujhely város elhatározta minden, 
nem pusztán helyi érdekű hirdetményét magyar 
nyelven is kifüggeszteni. Egy ilyen német-magyar 
ny-dven szövegezőit hirdetményt be is küldöttek a 
„Bp. Hirnök“-höz. Ezt a szerdai (hetivásárok tár­
gyában adtak ki. S.

— (Hamisított 10 forintos bankjegyek vannak 
forgalomban. A series rAy Nro 23240 s a szél­
jegyzetben e helyett: „Verfälschung“ ez áll: „Ver- 
fálsehug“.

— Az Ucbatius-ágvútitok elárulói ügyében az 
Ítélet Becsben October hó 26-au hirdettetek ki. 
Nachtnebel négy. Zeller két évi súlyos börtönre 
Ítéltetett, — mindkettő kémkedés bűnténye alap­
ján. Götz a kémkedés vádja alól fölmentetett 
ugyan, de tiltott visszatérés és hamis jelentkezés 
miatt mégis barom havi szigorú fogságra lön 
Ítélve.

— A szt-pétervári Golos legközelebbi számai 
egyikének tárczaczikkében valóságos hymnust közöl 
Gardininé Gerster Etelkáról. Az orosz tárezairó lo- 
irja, hogy Gerster Etelkát az „AIvájáré“-ban mily 
lelkesen fogadták ; a második felvonás quartettjét 
oly zajosan tapsolták, hogy ismételnie kellett azt ; 
aztán a legáradozóbb kifejezésekben dicséri hang­
ját, intonatióját, természetes könnyűségét a fiora- 
tu lakban, rokonszenves játékát stb, melyek a szt- 
péterváriak kedvenczóve tették. A tárezairó felemlíti, 
hogy London és Szt-Pétervár közt a politikai el­
lentét daczára zenei tekintetben solidaritas van 
(Londonban is nagy diadalt aratott Gardininé), 
de azt úgy látszik — jegyzi meg a „P. N.“ — 
nem tudja, hogy Gerster Etelka magyar nő.

V e g y 8 v k.
— 'tégy szabó mint állítólagos bűvész. Mily köny- 

nyen jöhetetett valaki a boszorkányperek korában 
a varázslás gyanújába, kitűnik egy kis történetből, 
mely a „Theatrum europaeum“ 14-ik kötetében

KASSA és VIDÉKK.
foglaltatik s következőleg hangzik: ,.A spanyol 
királyi udvarnál történt, hogy a királyné komor­
nál ő felsége ruháinak tijiaíban valami keményet 
éreztek s ez okból kiváncsiak voltuk megtudni, mi 
légyen az. Feliejtették tehát azokat s néhány ólom­
darabot találtak, melyeket az< nnal valami varázs­
jeleknek tartottak. Jelentést tettek tehát a ható­
ságnak a rejtélyes leletről és gyanúba fogták a 
királyné szabóját, hogy a felséges asszonyt eme 
sajátságos ólon.darabokkal megbúvóim akarta. A 
szabó ennek folytán azonnal elfogatott s a corpus 
delicti-re kihallgattatott. A vádlott azzal mentegette 
magát, hogy a kérdéses ólomdarabokkal a ruha- 
kelméket szokták megjegyezni, és hogy az azokon 
látható jelek azon kereskedők ezógjegyei, kiktől az 
áruezikkek vétettek 0 elmulasztó az álomdarabokat 
felolvasztani annál is inkább, miután a divat úgy 
hozza magával, hogy azok a ruhaujjakban meg- 
erósittetuek, hogy annál feszesebben lecsüngjenek. 
A mentség oly alapos s szembeszökő volt. hogy 
a bírák kénytelenek voltak a szabót szabadon bo­
csátani ; nem szívesen tették azonban, nem akar­
ván észrevótetni, mily nevetségessé tették magukat. 
A szabó tehát — leszámítva a kiállott ijedséget 
— szárazon ment el ezúttal, de komolyan intetett 
a máglyahalál büntetése alatt, hogy jövőben óva­
kodjék rejtélyes „jegyek“-et varrni ő felsége ru­
háiba, mivelhogy az il vésnii mégis boszorkányság­
gal határos.“

— (2érdekes bogár. Csodálatos kis állat a lö­
völdöző bogár (brachinus crepitans). Alig három 
vonalnyi nagy, — kövek alatt él és viszonylago­
san erős csattanással kékes gőzt lövöldöz az ellen­
ségre, ki ezáltal rendszeresen megijesztetik es fel- 
tartóztatik, mialatt a bogár elillan. A kis állat 
húszszor egymásután képes ellenségére tüzelni

— ßlz idők változnak. Egy zsidó kérdeztetvén 
a társaságban, hogy mit tart a jelen prófétairól, 
feleié : „Istenem, mennyire megváltoztak az idők : 
Saul szamarat ment keresni és prófétát talált; ma­
nap prófétákat keresünk és szamarakat találunk.“

44 szám.

lakozniok, akik tiszteletr e-m é 11 <5 k. 
La Bruyére.

Sokan panaszkodnak, hogy 
az igazi társas-élet szép örömeit itt, vagy 
amott, nem élvezhetik. A hiba e panasz 
dolgában mindig magukban a panaszko- 
dőkban van. Rendesen maguk zárják ki 
önmagukat műveltebb körökből, mennyi­
ben, hogysem assimilalodnának, ami ter­
mészetesen nehéz és némi áldozatot köve­
tel, inkább ketten-, hármanként ott szeret­
nek egybegyülekezni, ahol egy-egy kis 
testi és szellemi mámoron s főfájáson kí­
vül egyebet alig találhatni. Cometiccio.

Potroh és száraz fő — rend­
szerint szövetségesek. Shakespeare.

Az elhatározottéserös aka­
ratú férfi a maga mintájára alakítja a 
külső világot. G ö t h e.

Ha valaki erszénye tartalmát fe­
jébe önti ki, úgy ezt tőle aztán senki el 
nem veheti. A tudományokból álló, kihe­
lyezett tőke mindenkor legjobban s leg­
többet kamatoz. F r a n k 1 i n.

Színi szemle.
Vasa r n a p : „V. László és Itonow Agnes,“ 

Dobsa Lajos hatásos történeti szomorújátéka ke­
rült szilire, gyérközönsóg előtt. A czimszerepekel 
Dezső és Somogyin«1 játszink. D-zsö cleg sikerrel 
mérkőzött a nem könnyű feladattal; jól szavalt és 
értelmesen alakított, olykor azonban alpalhosba 
esett s sajátságos arcziátéka és ajkmozgatásai által 
csökkenté a jó benyomást Somogyim; szerény, min­
den praetonsiótó! ment tellépeso, másrészről a ne­
mes igyekezet., a mérsókeltség s a gond, melylyei 
alakját kidomborítani törekszik, jó benyomást tet­
tek. Előadásában mindig van valami bánatos, ele- 
gikus hang ; innen az ábrándos, melancholikus moz­
zanatok sikerültebbek, mint a szenved ily hevesebb 
kitörései s az erősen lyrai színezetű részletek. Ki­
tünően adta Lászyné kis szerepét s a 4-ik fvban 
megindító hatást idézőit elő. A többiek közül elis­
merést érdemelnek: Somogyi. Gabáuyi es Takács.

Hétfőn és a k ivetkező napokon S o I d o s n e 
folytatta vendégszereplését, es ezen darabokban lé­
pett még fel: „Falu ro.sz.sza“, -A tolom.-“. „Egy 
nő, ki az ablakon kiugrik". „Angol“ és a „Hu- 
száresiny". Csaknem az egész héten át tehát az 
ő dicsőségének voltunk szemtanúi s az ő ritka 
művészetében gyönyörködtünk, uogv nem koz ín­
séges tünemény, legszószólébban bizonyltja, hogy 
a színkör minden este zsúfolásig meglelt; hogy 
a közönség lelkesedésében nem ismert határt es 
hogy olyanok is láthatók voltak a színházban, a 
kik különben a magyar színészetet soha sem ér­
demesítek erre. A t. v eiidéginűvésznő, — azt 
hiszszük. — teljesen meg volt elegeibe a közönség 
részéről tapasztalt fogadtatással s valamint annál ked­
ves s felejhetlen emléket hagyott maga után. úgy bizo­
nyára ö is szívesen log visszaemlékezni a lelkes 
közönségre, a mely oly fényesen bizonyította be 
ezúttal fogékonyságát a valódi művészét iránt. Azt 

I valóban kevés alkalommal láttuk még ily eclatans 
' módon bebizonyítva, mily nagy varosunk értelmi 
I közönsége és hogy ennélfogva nem annyira a k>•- 
I zönség indolent iájában, nem is a mostoha anyagi 
. viszonyokban, hanem inas valamiben rejthetik a szi- 
I nészet csekély pártolásának oka. Városunk értel- 
I miséire minden alkalommal bebizonyítja hogy tud 

lelkesülni a művészetért ; kész is áldozni érte ; «le 
! hogy nagy igényeket is táplál s ha azokat kielé­

gítve nem látja, akkor távol marad.
Szombaton „Fatiuicza“ adatott, először e 

i szinevadban, jobbára a tavalyi rz 'repkiusztással ;
: A hőnyi és Haray szerepét Henyélné es Garens 
' adtak, de sem az, sem ez. nem pótolja elődjét 
j Fatiniezában.

Vasárnap „Boldogasszony templomának ha- 
; rangozója.“ Vasárnap ! és mégis mindenütt ijesztő 
' üresség — kivéve a karzatot.

Minden gyermek előtt, kikkel 
találkozunk, tulajdonképen mélyen és tisz­
teletteljesen kellene meghajtanunk magun­
kat ; a gyermekek a mi uraink ; kedvökért 
fáradozunk, dolgozunk. A gyermek a kuny­
hóban több, mint az aggastyán a trónon. 
Már csak azért is törekedni kell atyává 
lenni, hogy a gyermekeket minden irigy­
ség nélkül lehessen szemltélnünk. B ö r n e.

Szvll vm-szikrák.
Amely emberek becsültetni óhaj­

tanak, azoknak ama férfiakhoz kell csat-

1 r o <1 a 1 o m.
Budapesten Lég rád y testvérek kiadásában 

liren csinos kiállítással megjelent a „llázi Naptár' 
1S«S. évre (iitö.llk évfolyam). Szerkesztette llu-zár 
Imre. Tartalmát hasznos tudni - valók és mulattató 
olvasmányok képezik. Díszítve van 15 képpel. Ara 
50 k r. Méltán ajánlhatjuk.

— ßolbivjuki. olvasóink figyelmet arra, tnikép a 
Hin! ipesti-n Deutsch M.-féie művészeti intézetben 
legközelebb megjelent újabb és jelesebb ßligyar 
'Könvvek jegyzéke mind oly müveket turtalinaz. 
melyek éHívmann tJöerencz belvheli jóbirá könyvkeres­
kedésében bármikor kaphatók.

—*yi „figyelő' irodalomtörténeti folyóirat 
októberi száma következő tartalommal jelent,mag : 
Holtai Gáspár „Magyar Krónikája,“ Helmar Ágost.
— Szirmay Antal és Hungáriája, Vajda Viktor.
— Jog- és természettudomány az Árpádok alatt, 
itj. Fejerpataky László. — Ormós László, Abafi 
Lajos. — Két kalocsai megyei pap iró, SzulikJózseí.
— Pecskai népköltészet. Haraszti Gyula. — Kazinczy 
Fe'rencz, Aranka György és Kozma Gergely, Koz­
ma Fevenez. — Gróf Mikó Imre leveleiből, Felmé­
ri Lajos. —Gróf ü issewffy József levele Gróf 
Széchenyi Istvánhoz, Abafi Lajos. — Ányos- és 
Virágreiiquiák, Szigetfői 1). — Irodalomtörténeti 
repertórium. i«i. Szinnyei József. — Kisebb közle­
mények. — Abafi Lajos szerkesztésében megjelenő 
e kitúiiő folyóiratot melegen ajánljuk olvasóink 
figyelmébe. — Előfizetési ára lélévre 4 irt.

— ,falusi ^Könyvtár“ mint a hazában
ez idő szerint egyetlen, legolcsóbb, hazafias, nép- 
irodalmi vállalat , a ponyvairodalom ellenszere, 
minden magyar ember legigazabb házibarátja, 
mulattató, tanulságos és ismeretterjesztő, hasznos 
tartalmú olvasmányainál fogva, minden valódi ha­
zafi pártfogására érdemes. De sőt nem volna en- 
nek szabiid hiányoznia egyetlen tős-gyökeres ma­
gyar - ház mestergerendajáról sem, mert szivei, 
hilket éltető, erkölcsöt nemesiló voltánál fogva, ki­
vált a hosszú téli estéken, vasár- és ünnep - napo­
kon a legártatlanabb szórakozást, vidám időtöltést 
nyújtani képes: ennélfogva pótolhatlau szükséget 
tölt be. Falusi olvasókörök, iskolai-könyvtárak 
számára pedig mar csak rendkívüli olcsóságánál 
fogva is megbecsülhetetlen. Előfizetés utján 12 
tüzet csak 1 ft. 20 kr. miért is terjesztése a rom­
latlan magyar nép minden igaz barátjának haza­
fiul kötelessége. Ezen tisztán inaganáldozat arán, 
önzetlen Itazafiságból fenntartott, nemes czélu vál­
lalatot megindultátót nemcsak az öszves hazai 
sajtó kivétel nélkül, hanem kiváló tanügyi tekinté­
lyek is osztatlan elösinerésben részesítek, azért az 
különösen a lelkész, jegyző és néptanító uraknak
— kik legközelebb vannak hivatva a néppel érint­
kezni — figyelmébe a legjobb lélekkel ajánlható. 
Kapható egyes könyvenként, vagy szorgalmi aján­
dékul 2—3 könyvenként összekötve — kivált is­
kolai vizsga alkalmakra. — Mely szerint a meg-
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rendeléshez képest, bárhova bérmentve a legponto­
sabban megküldetik. Egyes könyv ára 12 kr.
2_3 könyv összekötve 25—40 kr. Tetemes meg­
rendelésnél illő árleengeilós. Azon t. hazafiak pe­
dig, kik e vállalat terjesztését, mint ügynökök 
volnának hajlandók elvállalni, leikéretnek, hogy 
szives ajánlataikat, mielőbb egyenesen alulirt kia- 
do-hivatalhoz intézni ne tei (teltessenek, melyek 
folytan oly magas eladási százalékban részeltetnek, 
mely részükre tisztességes mellékkeresetet is biz- 
tositand. A „Falusi könyvtár" szerkesztő- és kia­
dóhivatala (Berettyó-Ujfalu. Bihnrmegyében.)

Művészet.
— Tilborszky és l’arsch nemzeti zenemii- 

kereskedésében megjelent és kapható — Lukács) 8. 
eredeti nép-zlnmtivének „A veres haju knak njolez 
kiizkedvellségU dala: 1) Lehullott a rezgő nyárfa. 2) 
>'em szól a tllinkóm. 3) Dlnoiu, dánom sum sum sum. 
4) Fecském, fecském, édes fecském, ő) Hullod-e kis 
leány hallod-e? 6) Tisza mentén, liódvlz partján. .) 
Hullámzó Balaton. 8) Csipke bokor . . . Enekhaugra 
zongorakisérettel alkalmazta Erkel Elek. Aia 1 
frt. Megjegyzendő, mikép e dalok aként vannak zon­
gorára alkalmazva, hogy azokat ének nélkUI Is el le­
het játszani, miután a zongorarész a dallamot Is ma­
gában foglalja. — Fölhívjuk ez uj zenemUterinékre a 
közfigyelmet.

— ,,‘Opíetu“ cimü zeneiuüfolyoirat oct. 
havi kettős száma (19—20.) is megjelent. Tartal­
ma : 1. Dr. Starke A. a) Elégia; b) A csendes 
vízi rózsa. — 2. Boldis J. Nocturne. — 3. Fest 
K. Szerelmi dal. Szöveg nélkül. — 4. Barabás J. 
Zsófia lengyelke. — Kisrómai M. B. Csak egy! 
Rezgő polka. — 6. Dalok : a) Révi E. I. Háborgó 
Balaton ... II. Már mi nálunk nincs több legény .. . 
b) Pösztör K. Elátkozom . . . c) Lengyel G. I. 
Csak azt mondják ... II. Szeretlek . . . d) Varga 
J. Megfonyasztá ... A folyóirat kiadó hivatala : 
Budapesten II. kér. főutca 20. sz. Előfizetési ára 
évnegyedre 1 frt 30 kr. kettős-szám ára 60 kr.

Közgtizdaság.
A szakmánymunka.*)

A munkáltatásnak e neme még távolról sincs 
annyira elterjedve nálunk a gazdaságokban, amint 
annak úgy mezőgazdasági, mint nemzetgazdasági 
szempontból is elterjedve lennie kellene. S ha kérd­
jük a gazdákat, hogy ezen vagy ama munkát miért 
nem végezhetnék inkább szakmánybán, e kérdésre 
a felelet rendesen az szokott lenni, hogy „nem 
akad vállalkozó“. — Természetes, hogy ha a gazda 
maga csak idáig gondol a szakmáuymunkával, ak­
kor biz az úgy magától csak vajmi ritkán szokott 
némely vidéken a munkások kezdeményezése foly­
ton szokásba jönni ; mig ellenben ha a gazdák 
nem sajnálnák a fáradságot: majd egy. majd más 
munkánál kísérletet tenni a munkáltatásnak e ne­
meréi. azt hiszem, hogy igen kevés munka vau, 
amelynél pár év alatt a legtöbb vidéken reá nem 
lehetne vinni a munkásokat a szakmányinunkára.

Miután az alábbi, a „\V. L. Z.“ hasábjain 
Gerland jószágigazgató tollából megjelent rövidke 
értesítés mintegy utasítást ad a szakmánymunkák 
mikénti kezdeményezésére, azt hívóm, e lapok ha­
sábjain is méltó helyet foglaland az el, s tálán 
buzdításul is fog az szolgálni nem egy gazdanul

KASSA és VIDÉKE. ___ __ ______
arra, hogy szintén kísérletet tegyen a szakmány- 
munkával.

E tárgyról szóló értekezések altul mintegy 
felhívó — mondja Gerland — én is megkísérlem 
u szakmány munkának behozatalát a közelesem 
alatti uradalomba, amire annál inkább utalta va­
lók, mivel nekem is igen nagy munkáskézhiány nyal 
kell küzdenem.

Van ugyan itt kézimunkás elég, de majd va­
lamennyié bir egy kis darab tőiddel,^ s e mellett 
azoknak legnagyobb része ácsokból és komi vésők­
ből áll, akik mint a vándormadarak tavaszszal 
szerteszélednek, csak őszszel térve vissza. A töid- 
mivelóssel a nők és gyermekek foglalkoznak, akik 
azonban ettől fenmaradt üres idejüket napszámban 
nem tölthetik el, mivel sem reggel annak idejen 
munkába nem állhatnak, sem napnyugtáig mun­
kában nem maradhatnak.

Ha ellenben szakmánymunkát kapnak, amelybe 
akkor állhatnak be és amelyből akkor távozhatnak, 
amikor akarnak, azt, hogy némi keresetre tegyenek 
szert, őrömmel elvállalják, minek következteben a 
szakmánymunka behozatalával csak mihamar ket- 
auuyi munkáskéz felett lett alkalmunk rendelkezni,
mint azelőtt. . ,

De nemcsak ezt az előnyt lehet elemi a szaic- 
mánymunkával, hanem csak mihamar miután 
mindeiiik minél többet akar keresni, bizonyos mun­
kaverseny áll elő, amelynek Következtében minden 
munkás annyit igyekszik végezni, amennyit csak 
erejénél fogva végezni bir. — Nincs akkor sem 
éhség, sem szomjúság, sem a pipával annyi veszod- 
ség ; a déli pihenő urak mihamar a legrövidebb 
időre zsugorodnak össze, s nekem vannak munká­
saim — mondja Gerland — akik közel tízszer 
annyit végeznek most szakmánybán, mint vegeztek 
azelőtt napszámban.

Az. őszszel összehordanám s megmérettem a 
a napszámban kiásotl répát : két ember egy nap 
alatt 25 méteriniízsával birkózott meg s miután a 
napszám egy forint volt, egy métermázsa került 
4 krba. Másnap a munkát métermázsaja után 
fizetendő I1/« krért szakmányba adtam, s estvere 
250 métermázsa volt a tnuukaeredmóny. a szerint 
mindenik 1 frt 87V, krt keresett s a gazdaság b 
frt, 25 krt takarított meg. És a helyett, hogy a 
répa tiz napig feküdt volna mezőn, esi vére he lett 
takarítva s a munkásokat más munkába lehetett 
állítani.

De nemcsak a munkások dolgoznak nagyobb 
kedvvel, hanem a felügyelő cselédség között is 
inas szellem kezd éledni. A folytonos s/.útyonga- 
tás megszűnik, mert a munkát csak jósága, illető­
leg minősége után kell megítélniük, s ennélfogva 
náluk is fokozódik a munkakedv s miután minde- 
nik törekszik a munkát a lehető legjobban végez­
tetni, az egész gazdaságban csak mihamar s min­
denfelé észre lehet venni a haladást.

Legnagyobb nehézséggel jár a szakmánv- 
munkának a behozatala, mivel a munkások min­
den újítás ellen igeu gyanakodók; főleg ha az 
újítás egy, még a gazdaságban rövid idő óta log- 
lálkozó gazdatiszttől indul ki. Mi mindenesetre 
oly jelenség, melynek jogosultságát sokszor nem 
lehet megtagadni.

(Vége köv.)
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Vinci árjegyzék.
0-tóber 27-én 1877.
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IS
Van szerencsém a t. közönséggel tudatni, hogy hely­

ben november liA 1-én

tánc ziskolá mat
a örlialkliAz szálloda l-sé emeleti teremé­
hen ismét megnyitandom s úgy a hazai, mint a kül­
földön divó tánezokban. nemkülönben hallétben fogok ok­
tatást adni.

Az oktatás osztályokba van beosztva.
Tanításom főbb pontjai a helyes testtartás. Járás, 

szalonlas magaviselet, kecses mozdulatok, bókok, hölgy 
felkérés, társaságban lelllés, felkelés, ki- és belépés, 
kéznyujtás, karajánlás, és köszöntés.

Különösen oly tánezok tamtasara fektetek fosulyt. 
melyek lényeges befolyással vannak a szép testtartásra és 
plasticus mozdulatokra.

Kívánatra a magyar- és körtánczoknal előforduló h- 
nomabb mozdulatokat és idomokat magánházaknál is tanítom
6 heti táncztanitásl dij: Kezdőkért 8 frt. Gyakorlókért 5 frt.

Hódoló tisztelettel
RoHenblnm Izidor.

láncz- és illemtanitó.
■V Működésem eddigi eredményéről számos elismerő bizo- 

nvitványoksal szolgálhatok, ezek közül a eemplénmcgyci előkelőbb csa­
ládoktól, u. m. : méltóságéi Máriás Jtnnf királyi tanácsos Zemplén- 
rneevei főispántól, ki ..mint szorgalmas, ügyes és tevékeny tanító 
ajánl“ - vaiamint több növeldc igazgatóságától, kik bizonyitiak. hogy 
,,szakmáját tökéletesen érti, :• növendékekkel való bánásmódban jártas, 
müveit és mint táncz és illemtanitót bárkinek ajánlják. - Egyszersmind 
helybeli Rnrdngh Antin asszonyság leánynővcldc igazgatonejatol a/ 
egész növendék-kisasszonyok oktatására is szerződtetve vagyok

i beiratiil illetőleg érteiilínel szolgál » Sthalkbái-siillod» Laposa.
*) E cikk s „Gy. M. G“-bol van atveve.

19326. sz. 1877. tk

Árverési hirdetmény.
A kassai kir. törvényszék mint te­

lekkönyvi hatóság részéről közhírré 
tétetik: miszerint a kassai 672. sz. 
telekjegyzőkönyvben foglalt, s Meskó 
János és neje Hajusz Borbála nevére 
jegyzett s összesen 1300 írtra becsült 
-p alatti egy drb. belsőség es tar­
tozékainak eszközlendö hiiói árverése 
Feldmann Jónás hitelező 557 frt tő­
kekövetelésének s járulékainak kielé­
gítése végett elrendeltetvén, annak 
Kassán a kir. törvényszék tkvi hiva­
talában leendő foganatositásara első 
határidőül folyó 1877. évi december 
hó 13-ik napjának d. e. 10 órája, 
második határnapul pedig 1878. évi 
január hó 28-ík napjanak szintén d. 
c. 10 órája tűzetik ki.

Az árverési feltételek következőleg 
állapíttatnak meg :

1- ör Kikiáltási árként a fennebb 
kitett becsértek fog szolgálni, mely­
nek 10'Vo-tólija bánatpénz gyanánt 
lesz a bírósági kiküldött kezeihez az 
árverés megkezdése előtt leteendő;

2- or. A vevő köteles lesz a vétel­
árat annak a leütéstől számítandó 
6" „ kamatával együtt a bánatpénz 
beszámításával két hó alatt ezen kir. 
törvszek telekkönyvi hatóságánál be­
fizetni ; a letett bánatpénz az utolsó 
részletbe számíttatván he.

3 , r. A vevő a vett javak tettleges 
birtokába s haszonvételének éiveze

sébe a leütés után azonnal lep, a 
telekkönyvi tulajdonjog bekebelezése 
azonban csak az árverési feltételek 
teljesítése után fog megtörténni.

4.er. A további feltételekre nézve 
a polg. tk. rendt. 423, 487, 438.441, 
456, 458 és 459. §§-ainak intézke­
dései szolgálnak zsinórmértékül.

Egyúttal felhivatnak a Kassa-város 
iterületén kiviil lakó hitelezők, mi­
szerint a kielégítési sorrend meg- 
iállapitásánál és a vételár felosztásá­
nál leendő képviseltetésük végett 
Kassán lakó megbízottat rendeljenek, 
s annak nevét és lakását annál bizo­
nyosabban jelentsék be, minthogy 
különben a részükre ügygondnokul 
ezennel kinevezett Demeczky Pál 
helybeli ügyvéd által fognak kép­
viseltetni.

Úgyszintén felhivatnak mindazok, 
kik az árverés alá bocsátandó tói­

tokra nézve tulajdoni, vagy más ige
nyékét, avagy elsőbbségi jogokat1, 
vélnek érvényesíthetni, miszerint i- 
gényket eseteiket jelen hirdetmény-- 
nek a hivatalos lapban való utolsó! 
megjelenésétől számítandó 15 nap; 
alatt—habár külön értesítést nem 
vettek volna is, — ezen kir. törvény­
szék telekkönyvi hatóságához nyújt­
sak be, különben azok a végrehajtás 
folyamát nem gátolván, igénylők! 
egyedül a vételár fölöslegére fognak! 
utasittatni.

Kassán, kir. törvényszék mint tkvij 
hatóság 1877. évi szept.-hó 22-dik1 
napján tartott üléséből.

/()■ Barkncxy,
kir. törvényszéki elnök. 

Szentltlekt/, 
jegyző.

ingujj -(manchette jgomtok
úgy hölgyek mint urak számára kaphatók

minden nürnbergi- és diszmii- 
ltereslí ed éjében.86 6-2

Az ezüst-éremmel kitüntetve
Ciiutlninnii Is.

^ legjobb hírnek örvendő
ítcőaéö Mr rfOjS l" “,l. /Malmi
.Ta a öt»'“ gyara

v- Béeaben
JoseMiidt, Bliudengiisse 2. szám

^aA, a lerchenfeldi-ut szögletén ,
’ » Ki aiinlia pontosan mátodperezre srabályo-

i.<SS6&V\«olt arany- és ezüst zsebóra,t, valamint 
,-i ‘-fiÉMÜ/r saiátkészitmínyü ingaóráit <o százalékkal 
^ lífdSK V olcsóbban mint bármi mis e nemit uz- 
,vJÍ. U'.riS / let is teljes biztosíték nvuitasa melle,,.

Az ArazHlittN ktvonwtH :

j Ezüst hengerem lánczczal ...............................{“ frt

3 „ remontolróra „ ....................................-
rem.ntoiror,................................................ S" J| % "
hölgyl éra ... ............... “ "

Sn jáit Itésszitméiiy tt IngnóráU
8 napig járó 15, 20. 25. 30. 411 frt - Egy havi járásit 30. 40, 
f»0. 80. 100 frt. — Minden létező óra fajuk legnngyoM) laktaia 
Teljes árszabási kimutatások ingyen es díjmentesen adatnak. 
Szállítás utánvétéi mellett eszközöltetik. — Inga-ólak le-/ t. ctf- 
sekre is vehetők. —Ki-nem-elégitó ezikkek vonakodás nélkül cserel- 

Hl- 1 telnek ki másokkal.

Iái
Kohmi, ISt 7. Xi/OHiotott II „rminoniii“-köni/rn//<////<1 u rs l{i<nlA-v<‘*zri-iitititrmiso<iU"t.
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